

Враг на Липецкой земле

Герои-липчане...
О павших скорбя,
Сердцами склоняясь над ними,
Победным салютом возвысив себя,
Припомним, в заздравные трубы трубя,
В каком мы долгу пред живыми!

Малоизвестной страницей истории нашего края по-прежнему остается период Великой Отечественной войны. Более двухсот тысяч погибших солдат и мирных жителей, сотни военнопленных и пропавших без вести – такова цена Победы для Липецкой области.

Липецк – фронту

22 июня 1941 года в липецкий окружной военкомат пришли более двадцати пяти тысяч мужчин – так город ответил на объявление войны.

За считанные дни были мобилизованы на фронт рабочие, колхозники, служащие, созданы первые народные ополчения, партизанские отряды и истребительские батальоны. Сотни добровольцев из Усмани, Лебедяни, Задонска, Чаплыгина, других городов и сел нашего края встали на защиту Родины.

Город в одночасье становится прифронтовым: промышленные предприятия переходят на выполнение военных заказов и круглосуточный режим работы, начинается эвакуация в тыл оборудования, общественного и кооперативного имущества.

Ежедневно в Липецке производили до трех тысяч мин, гранат, минометов, снарядов; сотни эшелонов с личными сбережениями, облигациями и провизией отправляли на восток железнодорожники Ельца и Грязей.

Помогали липчане фронту и личными средствами – в первые дни войны возникает массовое движение за создание фонда обороны Родины, которому всего за полгода удается собрать почти миллион рублей.

В рекордные сроки силами жителей были построены

оборонные сооружения, противотанковые ежи, рвы и окопы, бомбоубежища открытого и закрытого типа, способные вместить до десяти тысяч человек, открывались более двухсот госпиталей различной направленности: военно-полевые, инфекционные, эвакуационные, открытые станции переливания крови.



Враг на Липецкой земле

В октябре 1941 года боевые действия вплотную подходят к черте области: после захвата Ефремова немецкие войска начинают наступление на Лебедянь, Елец, Задонск и Касторное.

В Липецке было объявлено военное положение. В городе сформировалось более пятисот объединений: истребительские батальоны, авиационные и минометные полки, пехотные дивизии, многие из которых прошли путь до Варшавы; начали действовать «огненные маршруты» – сотни женщин и девушек на руках переносили боеприпасы от железнодорожных станций до окопов.

На протяжении нескольких месяцев липчане вели упорные оборонительные бои против наступающих гитлеровских полчищ, защищая родные земли Становлянского, Усманского, Лебедянского, Воловского, Данковского, Задонского

районов.

К началу декабря немецкие войска частично или полностью оккупировали более половины территории Липецкого края. В дни, когда советские воины наносили врагу решающие удары под Москвой, разворачивались жестокие бои почти одновременно от Калинина до Ельца: бомбардировщики противника старались разгромить наши войска на марше, уничтожить переправы, мосты, аэродромы, населенные пункты.

Переломным моментом в истории обороны нашего края становится сражение за Елецкий железнодорожный узел, имеющий важнейшее стратегическое значение на дальних подступах к Москве.

Силами танковых, пехотных и стрелковых дивизий 9 декабря 1941 года, спустя пять дней после осады города, советским войскам удалось его освободить: фашисты потеряли убитыми и ранеными более двенадцати тысяч солдат и офицеров, около пяти тысяч орудий и пулеметов. «Поражение немцев под Ростовом, Тихвином, Ельцом, - писала 11 декабря того же года газета «Правда», - наиболее верные предвестники гибели гитлеровских разбойников».

В двадцатых числах декабря липецкая земля уже была полностью очищена от немецких захватчиков, однако через



полгода они вновь вторглись на ее территорию.

Около семи месяцев фашисты свирепствовали в отдельных селах Воловского и Тербунского районов, и только в конце января 1943 года с наступлением войск Воронежского и Брянского фронтов была окончательно освобождена оккупированная земля.

Партизанское движение

С самого начала боевых действий в городах и районах Липецкого края стали формироваться различные партизанские отряды, в состав которых входили не только партийно-хозяйственный актив, комсомольцы, но и беспартийные, некоторые бойцы истребительных отрядов.



Командование и личный состав будущих партизан проходили ускоренную подготовку на курсах, организованных Воронежским, Курским, Орловским областными комитетами, а также при Елецкой, Воронежской и других разведшколах. Радистов готовили в селе Репное, а диверсантов – в центре, замаскированном под спецшколу подготовки инструкторов Всеобщего обучения.

Каждому партизанскому отряду определялись районы боевых действий, ставились конкретные задачи: уничтожение складов, нападение на аэродромы, взрывы железнодорожных составов и мостов. В ходе подготовки к боевым действиям закладывались тайники с оружием, создавались продовольственные базы, готовились землянки, отработывалась связь с подпольными райкомами

и отделами партизанского движения Воронежского и Брянского фронтов.

Созданные партизанские отряды юго-западных районов нашего края и города Ельца принимали непосредственное участие в боевых действиях, а остальные были готовы начать партизанскую войну после оккупации.

Население поддерживало связь с партизанами, уничтожало немцев, укрывало раненых красноармейцев. Народные мстители проводили диверсии на предприятиях и железных дорогах, совершали дерзкие налеты на вражеские колонны и гарнизоны.

Только на железнодорожной линии Ефремово– Верховье партизаны уничтожили двенадцать мостов, две артиллерийские батареи и три пулеметных расчета, убили свыше трехсот немецко-фашистских солдат и офицеров.

Зверства оккупантов на Липецкой земле

Разрушения, уничтожения и смерть принесли немецкие войска в наш край: только по неполным данным, фашисты сожгли, повесили и расстреляли более двух тысяч человек в Становлянском, Измалковском, Воловском, Лебедянском и Тербунском районах.

Большая часть жителей оккупированных территорий была схвачена гитлеровцами и отправлена в Германию, многие из наших соотечественников погибли от непосильного каторжного труда и голода или пропали без вести.

Немецкие войска расстреливали пленных бойцов и командиров, зверски мучили председателей колхозов, секретарей партийных организаций, мирное население – женщин, детей, стариков.

В Грязинском районе после продолжительных пыток фашисты убили двенадцать человек, в Становлянском – заживо сожгли трех семидесятилетних мужчин, повесили около десяти несовершеннолетних, в



Воловском от рук немецких захватчиков погибло более ста рабочих, колхозников и служащих.

В одном из сел нашего края немцами были замучены практически все дети, некоторых из них показательно закололи штыками.

Проводя массовый террор и разрушения, враг стремился запугать советских людей, сделать их своими безропотными рабами, обреченными на гибель и вымирание. Но он просчитался: на место павших вставали тысячи новых бойцов, бесстрашно сражавшихся со своими захватчиками.

От героев былых времен...

Утраты, понесенные страной, липчане разделили сполна: за годы Великой Отечественной войны с нашей земли ушли на фронт почти 300 000 человек, и каждый второй из них отдал жизнь за Победу русского народа.

За мужество и героизм, проявленные при защите Отечества, свыше пятнадцати тысяч липчан были отмечены высокими боевыми наградами. Двадцать один воин удостоен звания Героя Советского Союза.

*По материалам
Государственного архива Липецкой
области*

*Андрей Геннадьевич Покачалов,
учитель истории*

